10. Hydrostatyka – zadania z arkusza I
10.1
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Batyskaf zanurz0n0 w morzu na pewna elebokodt. Zaleimosé i ciezkosci  wyporu
batyskaf od slebokosci zanurzenia przedstawiono na wykresie
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10.2

[image: image2.png]Zadanie 2. (1 pkt)
Drewniany klocek plywa czgsciowo zanurzony w wodzie. Sita wyporu 1:", dzialajaca na klocek

ijego ciezar Q spelniaja warunek:
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[image: image3.png]Zadanie 13. (3 pkt)

Na jaka glebokos¢ zanwzyla sie 16dz podwodna, jezeli przymocowany do powierzchni lodzi
barometr wskazal cisnienie calkowite 7000 hPa ? Zaloz, ze gestos¢ wody nie zalezy od glebokosci
i ma warto$é 1000 kg/m’, a cisnienie atmosferyczne na powierzchni morza jest rowne 1000 hPa.
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[image: image4.png]Zadanie 2. (1 pkt)
Drewniany klocek plywa czeciowo zanurzony w wodzie. Sila wyporu 1:1 dzialajaca na klocek

ijego ciezar Q spelniaja warunek:
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10.5

[image: image5.png]Zadanie 3. (1 pkt)

. ke .
Nurek plywa w wodzie o gestoici 1000 =% na glcbokoici 20 m od powierzchni wody.
m

Ciénienie atmosferyczne wynosi 10° Pa. Calkowite cidnienic w micjscu przebywania nurka
ma wartodé

A)okolo 110°Pa B)okolo210°Pa  C)okolo3.10°Pa D) okolo 4-10° Pa
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[image: image6.png]Zadanie 19. (2 pkt) R

Samochod stoi na czterech kolach, ciénienie powietrza w kazdej z opon wynosi 2:10° Pa
(okolo 2 atmosfer). Powierzchnia, na jakiej kazda z opon styka sig z ziemia, to kwadrat o
boku 0,1 m (10 cm). Oblicz, jaka jest masa samochodu.
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[image: image7.png]Zadanie 20. (3 pkt)

Z dna 1z¢ki o glebokosci 3 metry, zaczyna wyplywaé na powierzchnie wody pecherzyk
metanu. Wyznacz calkowite cisnienie na tej glebokosci. Zakladajac, ze podezas wyplywania
temperatura gazu nie zmienia sie, oblicz, ile razy zwigkszyla sie objetos¢ pecherzyka
Ci¢nienie atmosferyczne wynosi 10° Pa, gestosé wody p = 10° ke/m’.
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[image: image8.png]Zadanie 7 (1 pkt)

Do dwoch filizanek w ksztalcie walca nalano takie sanx
tych filizanek wynosza odpowiednio 1; =111,
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10.9
Nurek (rys.) pływa w wodzie o gęstości 1000 kg/m3.


[image: image9.wmf]H= 20 m


Ciśnienie atmosferyczne wynosi 105 Pa.

Ciśnienie wywierane na nurka pod wodą ma wartość:

	A). 1(105 Pa;
	C). 3(105 Pa;

	B). 2(105 Pa;
	D). 4(105 Pa.
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[image: image10.png]Zadanie 20 (4 pky)

Balonik wypelniony helem wamosi sig w powistrzu pionowo z przyspieszeniem 2 mfs?

Masa balonika wynosi 0,005 kg ggstosé powietrza ma wartosé 1,2 kg/m?. Oblicz objetosé
balonika. Zaniedbaj sity oporu powietrza.
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[image: image11.png]. wzrosng objetosci obu pecherzykow,
. zmaleja objetosci obu pecherzykow,

. zmaleje objetos¢ pecherzyka przy dnie, a wzrosnie objetosé tego,

. wzrosnie objetos¢ pecherzyka przy dnie, a zmaleje objetos¢ tego,

Przy dnie napelnionego wodj i szczelnie zamknietego sloja pozostaly dwa
niewielkie pecherzyki powietrza (patrz rys.). W pewnej chwili jeden z nich
odrywa sie od dna i unosi w gore. W wyniku tego:

ktory uniost sie w gore.

ktory uniost sie w gore. A |B |X| D
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[image: image12.png]Zadanie 11.
Wyjasnij, jak mozna oszacowa¢ mase atmosfery ziemskiej znajac srednia wartos¢
cisnienia atmosferycznego i promienia Ziemi.
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[image: image13.png]Zadanie 12.
Oblicz wysokos¢ stupa rteci, ktéry wywiera cisnienie réwne cisnieniu wody na gtebokosci
27,2 m? Gestos¢ rteci wynosi 13 600 kg/m?, gestos¢ wody 1000 kg/m?2.




Hydrostatyka – zadania z arkusza II

10.14
[image: image14.png]Zadanie 24. Ryby (8 punkt6w)

24.1 (6 punktow)
Ryby steruja glgbokoscia swego zanurzenia w wodzie, zmieniajac zawarto
w pecherzach plawnych, tak aby ich érednia gestos¢ byla réwna gestosci wody na danej
glebokosci. Przyjmij, ze gdy cale powietize jest usunicte z pecherzy plawnych, ryba ma

srednia gestosé réwna 10805, Oblicz, jaka czgsé calkowitej objgtosci ryby musi stanowié
powictize w pecherzach plawnych, aby jej gestos¢ zmmicjszyla sie do wartosci
odpowiadajacej zwyklej gestosci wody (100022 ). Gestosé powietrza wynosi 12145





[image: image15.png]24.2 (2 punkty)
Ryby plywaja na roznych glebokosciach. Od wod powierzehniowych po bardzo glebokie
Oblicz zmiane cisnienia wywieranego przez wode na rybg. ktora spod samej powierzehni
jeziora poplynela na glebokosé 50 m.
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[image: image16.png]Zadanie 23. ( krople)
Z kranu do szklanki kapaty krople wody.

Macick mierzyl zaleznosé wysokosci slupa wody powstatego z kropel wpadajacych
do szklanki od czasu ich wpadania. Wyniki pomiardw zamiescil w tabelce:

Czas [min] 0o [ 4 B 10 12 16 | 20
Zes

Wysokoséstupa | |35 | 30 | 39 | a5 | 60 | 72

wody [cm]

wysokosci shupa wody na 2 mm.

Zadanie 23.1. (4 pkt)

Narysuj wykres zaleznosci wysokosci stupa wody w szklance od czasu wpadania kropel
W tym celu oznacz i wyskaluj osie, zaznacz punkty pomiarowe, nanie$ niepewnosci

i wykresl prawidlowa krzywa.

Maciek ocenil doktadno§¢ pomiaru czasu na 0,5 minuty, a dokladno$¢ pomiaru





[image: image17.png]Zadanie 23.2. (4 pkt)
Przeanalizuj otrzymany wykres i wykonaj nastgpujace polecenia:

a. Przedstaw rownaniem otrzymana na wykresic zalezno
od czasu h(t).

wysokoéci shupa wody




[image: image18.png]b. Oblicz tangens kata nachylenia otrzymanego wykresu h(t).
Okresl, jakiej wielkosci fizycznej odpowiada ten tangens




[image: image19.png]¢. Napisz, jakim ruchem podnosit si¢ poziom wody w szklance.




[image: image20.png]Zadanie 23.3. (4 pkt)
Korzystajac z wykresu, wyznacz cisnienie hydrostatyczne wywierane przez stup wody
na dno szklanki po 14 minutach kapania kropel. Gesto¢ wody
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[image: image21.png]Zadanie 25. Sloik (11 pkt)

Podczas przygotowywania konfitur sloiki wstawia si¢ do naczynia z wrzaca woda, gdzie
osiagaja temperature Ty = 100°C. Nastepnie zamyka sie szczelnie pokrywke sloika
(pozostawiajac wewnairz troche powietrza) i wyciaga sloik z wody do ostygniccia
W dalszych rozwazaniach przyjmij. ze w opisanych warunkach powietrze zamknicte w sloiku
mozemy traktowaé jak gaz doskonaly. Pomifi wplyw ciénienia pary wodnej na cisnienic
wewnarz sloika oraz nie uwzgledniaj zmian objetoici sloika i konfitur. Przyjmij cisnienic
atmosferyczne za réwne po = 1013 hPa.

25.1 (1 pkt)
Zapisz. jakiej przemianic gazowej ulega powietrze zamknicte w sloiku w trakeie stygniccia,
zakadajac, ze pokrywka nie ulega wygieciu.




[image: image22.png]25.2 (2 pkt)
Wykaz, ze cisnienie powietrza wewnatrz sloika po jego ostygnieciu do temperatury ofoczenia
réwnej To = 20°C wynosi okolo 795 hPa.





[image: image23.png]25.3 (2 pkt)
Oblicz, z jaka sila po ostygnicciu sloika (nie bierz pod uwage sily wynikajacej z dokrecenia
pokrywki) pokrywka jest dociskana do sloika, jesli jej érednica jest réwna d = 8 cm.





[image: image24.png]25.4 (3 pkt)

Podczas morskiej wycicczki czedciowo oprézniony sloik, (ale zamkniety pokrywka) potoczyl
si¢ po pokladzie i wpadi do wody. Oblicz, jaka musi byé minimalna masa m przetworéw
wsloiku, aby po wpadnieciu do wody morskiej zaczal tona¢. Masa pustego sloika z zakretka
wynosi M= 025 kg, a jego objetoi¢ zewnetrzna /= 1.5 dur’. Przyjmij gestosé wody morskicj
przy powierzchni za téwna gy = 1025 kg/m’. Pomi wplyw masy powietrza zamknictego
w sloiku na mase calego stoika.





[image: image25.png]25.5 (2 pkt)

Gestodé wody morskiej roénie wraz ze zwickszaniem glebokoci. Na powierzchni wynosi
1025 ke/nr, a na glebokoici okolo 1000m osiaga wartoéé 1028 kg/m’. Przy dalszym
waroicie glebokoici gestodd wody juz nie ulega zmianie. Wyjaénij jaki wplyw na predkedé
tonacego sloika ma fakt, ze gestoéé wody morskiej rosnie wraz z glebokoseia. Przyjmij. ze na
tonacy sloik dziala sila oporu wody wprost proporcjonalna do wartodci predkoci toniceia
sloika.




[image: image26.png]25.6 (1 pkt)
Zapisz, jaka musi by¢ érednia gestosé sloika wraz z zamknicta zawartodcia, aby mégl on
dotrzeé do dna morza, jecli glebokosé w tym miejscu przekracza 1000 m.





Hydrostatyka – inne zadania

STAŁE:  

gęstość wody: (w=1000 kg/m3 ,   gęstość wody morskiej: (w=1030 kg/m3 , 

gęstość nafty: (n=800 kg/ m3 ,     gęstość lodu: (l=900 kg/m3 , 

gęstość żelaza: (ż=7800 kg/m3 ,   gęstość niklu: (nik=8700 kg/m3
10.17
Do naczynia o wewnętrznym przekroju równym 20 cm2 nalano wody do wysokości 50 cm. Oblicz:  

a) wartość siły parcia na dno naczynia;  

b) ciśnienie, jakie wywiera woda na dno naczynia;  

c) ciśnienie słupa wody na głębokości 20 cm.

10.18
Mały tłok prasy hydraulicznej przesuwa się na odległość h=0,2 m a duży tłok podnosi się na H=0,01 m. Jaką siłą działa prasa na ściśnięte w niej ciało, jeżeli na mały tłok działa siła 500 N?    

10.19
Do balonu w kształci kuli zanurzonego pod wodą dopompowano tyle powietrza, że promień balonu wzrósł 2 razy. Jak (i ile razy) zmieniła się siła wyporu działająca na balon?     

10.20
Jaka jest wartość i zwrot siły wypadowej działającej na balon o ciężarze 1000 N, na który działa siła wyporu o wartości 1050 N? Narysuj odpowiedni rysunek.

10.21
Do naczynia o przekroju 20 cm2 w płaszczyźnie poziomej wlano wodę do wysokości h1=30 cm, a następnie warstwę nafty o grubości h2=20 cm. Oblicz: 

a) ciśnienie hydrostatyczne na granicy obu cieczy   

b) 
ciśnienie cieczy na dno naczynia   

10.22
Naczynie, w którym znajduje się ciecz, ma wnętrze o kształcie sześcianu. Ciecz przelano do drugiego naczynia, którego wnętrze również ma kształt sześcianu. Krawędź drugiego sześcianu jest jednak dwukrotnie większa niż pierwszego. Jakie będą ciśnienie i parcie na dno naczynia większego w porównaniu z ich wartościami w naczyniu pierwszym?

10.23
W naczyniu znajduje się ciecz o gęstości (c. Do cieczy tej włożono ciało stałe o gęstości (<(c i objętości V. Jak zmieniło się parcie i ciśnienie na dno o powierzchni S?

10.24
Na powierzchni morza dryfuje duża bryła lodu. Część tej bryły o objętości V1=300 m3 wystaje ponad poziom wody. Oblicz:

a) objętość całej bryły   

b) objętość zanurzonej części bryły.


10.25
Przedmiot wykonany jest z metalicznego pierwiastka. Gdy jest zanurzony w wodzie, waga sprężynowa, do której go zaczepiono wskazuje 15,8 N. Gdy zanurzony jest w nafcie, waga ta wskazuje 16,2 N. Ile wynosi objętość tego przedmiotu?    

10.26
Na ramionach dźwigni w jednakowych odległościach od jej osi obrotu zawieszono kulki o jednakowych średnicach. Jedna kulka wykonana jest z żelaza, a druga z niklu. 



a) Czy dźwignia będzie w równowadze? Odpowiedź uzasadnij.

b) Którą z kulek trzeba zanurzyć w cieczy, by dźwignia była w równowadze? Ile powinna wynosić gęstość tej cieczy? 
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